



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-ECCLESIASTES-003

传道书 2:15-4:16

查克 史密斯牧师主讲

题目： 凡事有定期

亲爱的弟兄姐妹，平安，这次我们继续查考旧约的传道书。

传道书第 2 章 15 到 17 节说：

[15] 我就心里说：「愚昧人所遇见的，我也必遇见，我为何更有智慧呢？

我心里说，这也是虚空。

[16] 智慧人和愚昧人一样，永远无人记念，因为日后都被忘记；可叹智慧人死亡，与愚昧人无异。

[17] 我所以恨恶生命；

嗨！请等一等。他是一个拥有一切的人。在日光之下的一切，他都已经得到了。他说什么呢？他说：『我所以恨恶生命』。

传道书第 2 章 17 到 19 节说：

[17] 因为在日光之下所行的事我都以为烦恼，都是虚空，都是捕风。

[18] 我恨恶一切的劳碌，就是我在日光之下的劳碌，因为我得来的必留给我以后的人。

[19] 那人是智慧是愚昧，谁能知道？

你去查一下历史，就知道所罗门把他的王位和一切留给了他的儿子罗波安。罗波安做了什么呢？他一登基就激怒了北方的支派，他们发动一场革命，使他失去了王位，国家每况愈下。所罗门所建立的一切荣耀，都被他儿子的愚昧行为给毁掉了。可见，所罗门的忧郁并不是凭空而来的，因为他的儿子是个傻瓜。

传道书第 2 章 19 到 21 节说：

[19] 他竟要管理我劳碌所得的，就是我在日光之下用智慧所得的。这也是虚空。

[20] 故此，我转想我在日光之下所劳碌的一切工作，心便绝望。

[21] 因为有人用智慧、知识、灵巧所劳碌得来的，却要留给未曾劳碌的人为分。这也是虚空，也是大患。

就算你做了所有的工作，尽一切努力，作出全部牺牲，耗尽一切精力，尽可能节省，作了所有明智而谨慎的计画等等一切，结果还是死了。如果你真的累积大量财富，几百万元，政府会介入，徵收百分之 70 的税。你知道，政府会很愚蠢地花掉这笔钱。

21 和 22 节说：

[21] 这也是虚空，也是大患。

[22] 人在日光之下劳碌累心，在他一切的劳碌上得着什么呢？

从中你能得到什么呢？

23 和 24 节：

[23] 因为他日日忧虑，他的劳苦成为愁烦，连夜间心也不安。这也是虚空。

[24] 人莫强如吃喝，……。

这就是结论。属地的智慧，我完成一切，结果还是虚空，『人莫强如……』。

传道书第 2 章 24 到 26 节：

[24] 人莫强如吃喝，且在劳碌中享福，我看这也是出于神的手。

[25] 论到吃用、享福，谁能胜过我呢？

[26] 神喜悦谁，就给谁智慧、知识，和喜乐；惟有罪人，神使他劳苦，叫他将所收聚的、所堆积的归给神所喜悦的人。这也是虚空，也是捕风。

好，我们进入一种令人厌烦、单调的生活。「相爱有时」这句话经常被富有诗意地用来指美丽的事物。这话确实很美。但在希伯来人的观念中，生活是单调、枯燥的。

传道书 3 章 1 到 5 节说

[1] 凡事都有定期，天下万务都有定时。

[2] 生有时，死有时；栽种有时，拔出所栽种的也有时；

[3] 杀戮有时，医治有时；拆毁有时，建造有时；

[4] 哭有时，笑有时；哀恸有时，跳舞有时；

[5] 抛掷石头有时，堆聚石头有时；怀抱有时，不怀抱有时；

这是希伯来人的观点。生活就是单调。生活中的事都是安排好的，只是一段时间、一段时间、一段时间地过去。希伯来人认为生活就是这样乏味。它不是：「噢！美妙的相爱时光、栽种有时。」不像我们今天很罗曼蒂克地做这些事。生活真的被描述为非常非常沉闷，不是吗？因此，他得出结论说：

『样看来，做事的人在他的劳碌上有什么益处呢？』这是第9节。

你从劳动中得到什么好处呢？

10和11节说：

[10] 我见神叫世人劳苦，使他们在其中受经练。

[11] 神造万物，各按其时成为美好，又将永生安置在世人心里。然而神从始至终的作为，人不能参透。

永生这个词，在英文钦定本圣经翻译为世界。希伯来原文是永恒或世代的意思。实际上，神已经把永生安置在每个人的心里。每个人都知道有永恒这回事。有些人尝试提升这种意识；有些人却否认它，也否认神。但它确实存在于每个人的心里。神已经把永生放置在人的心里。就是这种深层的、属灵的需要促使人来到耶稣面前，饮祂所赐的生命活水，而得到满足。

传道书3章11到14节说：

[11] 然而神从始至终的作为，人不能参透。

[12] 我知道世人，莫强如终身喜乐行善；

[13] 并且人人吃喝，在他一切劳碌中享福，这也是神的恩赐。

[14] 我知道神一切所做的都必永存；无所增添，无所减少。神这样行，是要人在他面前存敬畏的心。

现在我知道有关神的这一点。我的成就会消失，会被遗忘。但神无论做什么，都必永存。而且神做的一切，你无所增添，也无所减少。

我喜欢这个真理，因为神在我生命中的作为，就是通过我对耶稣基督的信心把神的义赐给我。我不能增添它。我不能制订一套规则，做琐碎的好事，使自己更加公义。你也不能从我身上夺走耶稣给我的义。这义让我能在耶稣基督里站在神面前。你无所增添，也无所减少。神的工作是完备的，又是永恒的。神已经藉着我对耶稣基督的信心，在我里面做成祂的义。

我们常常面临的一个问题是，我们总想在神的工作上加添东西。例如：如果我每天读十章圣经；如果我每天花四小时祷告，就会更加公义。不！不！你无法增添公义。你是公义的，是凭着信心而得的基督的义。在神眼中，你是义的。你不能在神的工作上加添什么。我真高兴。祂的工作是完备的、完满的。

第 15 节很有趣，因为它有点像永恒的定义。如果之前你不理解永恒，现在也会有困难。在地球上，我们生活在持续的时间里。

因为地球每二十四小时绕着轴心自转一圈，我们称之为一天，是用小时在计时。地球每 365 天 9 小时 56 分 0.04 秒绕太阳一周，这个时间我们称之为一年。我们生活在地球上，在持续的时间里，我们每天在自转的同时，还年复一年地沿着它的轨道公转。

如果你脱离了地球，开始加速前进；如果你能加速到光速，时间就会停止。如果你跳到一道光线上，转化成能量，进到这个深长的平面中，你能乘着光速前进，那么只要四分之一秒，就可以把帽子给月球上的人；而七分半钟，就可以从太阳旁边飞过；几十万年，就可以离开银河系。一百五十万年，就可以到达仙女座。转一个 U 型的弯，回到地球。

在三百万年内，你就可以乘着那道光束回到地球，而你可能只变老了一天。地球却围绕太阳转了三百万圈。你已经逃出了时间的区域，进入了永恒，那里没有时间。进入永恒，就是进到了目前的区域。神说：『我是』。那是表达神的永恒性。在永恒里，你不再受时间、开始到结束所约束。所以，你脱离时间的区域时，

传道书 3 章 15 节说：『现今的事早先就有了，将来的事早已也有了，』

因此『主看一日如千年、千年如一日。』换句话说，永恒里没有时间。你正在永恒中。所有以后要发生的事，都正在发生。所有已经发生的事，也是正在发生。过去的事，就是现在的，将来的，也已经开始。

传道书 3 章 15 节说『并且神使已过的事重新再来』。

你说：「啊，我不明白这个道理。」那么，你随大流吧！。我们不仅活在连续的时间里，也活在有限的存在中。以有限去理解无限，是不可能的。时间与有限相关，永恒与无限相关。你无法跨过这道鸿沟。它太大了。

第 16 到 18 节说：

[16] 我又见日光之下，在审判之处有奸恶，在公义之处也有奸恶。

[17] 我心里说，神必审判义人和恶人；因为在那里，各样事务，一切工作，都有定时。

[18] 我心里说，这乃为世人的缘故，是神要试验他们，使他们觉得自己不过像兽一样。

日光之下的生命是这样的。人可能把自己当作动物。但这不对。人不只是动物。人是按照神的形像和样式被造。神正从纯人文主义的角度注视着人类。

传道书 3 章 19 节说『因为世人遭遇的，兽也遭遇，所遭遇的都是一样：这个怎样死，那个也怎样死，……。』
这不对！

19 节说：『气息都是一样。』
在希伯来文里，ruach 气息这个词也翻译为灵。有些人说动物和人类同有一种灵。

19 节说：『人不能强于兽，都是虚空。』

这不正确。这是从人文主义的角度来看人类。人活在日光之下。以上看法不像神那样把人类看作属天的被造物，心里有永恒。你可以对哪种动物说神把永恒放进了牠的心里呢？

传道书 3 章 20 节说：『都归一处，』
这是错的。

20 节：『都是出于尘土』。
对我们的身体来说，是对的。

20 节：『也都归于尘土。』
对我们的身体来说，是对的。

传道书 3 章 21 节说：『谁知道人的灵是往上升，兽的魂是下入地呢？』

啊，主耶稣基督知道。祂说这是真的。

传道书 3 章 22 节说：『故此，我见人莫强如在他经营的事上喜乐，因为这是他的分。他身后的事谁能使他回来得见呢？』

谁知道在他死后会发生什么事呢？所以，就为现在活吧！在经营的事上喜乐吧！这纯粹是对生命的看法。神在祂的话语中记录了这些观点。因着圣灵的默示，你能从世人的角度去看人生观，知道人生是空虚和绝望的，因为你不再把人只看作动物。这就是为什么你周围的世人何等充满绝望和空虚，因为人只被视为动物。

传道书 4 章 1 节说：『我又转念，见日光之下所行的一切欺压。看哪，受欺压的流泪，且无人安慰；欺压他们的有势力，也无人安慰他们。』

所谓的人生哲学认为，强权就是真理。

传道书 4 章 2 节：『因此，我赞叹那早已死的死人，胜过那还活着的活人。』

我观察了人生，噢！发现人死了比活着更好。那些已经死了的人，啊，他们已经了结了，但你还活着，还在头疼。

传道书 4 章 3 到 6 节说：

[3] 并且我以为那未曾生的，就是未见过日光之下恶事的，比这两等人更强。

[4] 我又见人为一切的劳碌和各样灵巧的工作就被邻舍嫉妒。这也是虚空，也是捕风。

[5] 愚昧人抱着手，吃自己的肉。

[6] 满了一把，得享安静，强如满了两把，劳碌捕风。

做一个不富有的人而有主的安慰，胜过做个富有却绝望的人。

传道书 4 章 7 和 8 节说：

[7] 我又转念，见日光之下有一件虚空的事：

[8] 有人孤单无二，无子无兄，竟劳碌不息，……。

即使没有孩子，他还是无法停下来享受他有的一切。他总是不停地工作，继续劳动。不管他多有钱，还是不满意。他无法放松自己，去享受自己的一切。而这个人很孤独，没有孩子，没有兄弟，没有人继承他的财富。然而，他还是操劳不息。他的工作永无休止。

8 节说：『眼目也不以钱财为足。他说：「我劳碌碌，刻苦自己，不享福乐，到底是为谁呢？」』

他不去思想：「我存下所有这些钱是为了什么？是为谁存的？为什么要存？我死的时候，我这些钱要给谁？」可是他决心继续赚更多、更多。不断努力、奋斗。无休止地工作，不停地推广、不断争取，要挣更多，但是他不知道要把钱留给谁。

8 到 13 节：

[8] 这也是虚空，是极重的劳苦。

[9] 两个人总比一个人好，至少因为二人劳碌同得美好的果效。

[10] 若是跌倒，这人可以扶起他的同伴；若是孤身跌倒，没有别人扶起他来，这人就有祸了。

[11] 再者，二人同睡就都暖和，一人独睡怎能暖和呢？

[12] 有人攻胜孤身一人，若有二人便能敌挡他；三股合成的绳子不容易折断。

[13] 贫穷而有智慧的少年人胜过年老不肯纳谏的愚昧王。

看那些小孩子！他们比我更快乐。贫穷但聪明的孩子，胜过年老而愚蠢的君王。

13 节说：『不肯纳谏的愚昧王。』

我不想再听任何的事。没有人能告诉我任何事。

14 到 16 节说：

[14] 这人是从监牢中出来作王，在他国中，生来原是贫穷的。

[15] 我见日光之下一切行动的活人都随从那第二位，就是起来代替老王的少年人。

[16] 他所治理的众人就是他的百姓，多得无数；在他后来的人尚且不喜悦他。这真是虚空，也是捕风。

生命似乎永不休止。你知道，在我之前有众多的人，在我之后也会有众多的人。我仅仅是队伍中的一个，但这一切是那么虚空。

好，因时间关系，这次分享到这里。

今天这位听眾想瞭解有关一神论和多神论的分别，以及哪种是正确的。好，由于时间关系，我们先谈一神论。

一神论当然指的是基督教的一位神，但这位神有三个位格，就是父、子和圣灵。圣经告诉我们关于人类的创造。神造男也造女。神创造男人和女人，为的是：『因此，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。』所以，在婚姻关系中，夫妻二人成为一体。正如神也是三位一体，为一个目的。这三位是绝对和谐、合一地连合。